

## “免费明星签名”陷阱卷走26万元

## 未成年人追星心切成诈骗新目标

■ 年轻态

倾听乘客心声 汇聚点滴智慧  
上经贸大学生团队为优化地铁站域治理调研献策青年记者 刘昕璐  
实习生 殷嘉萃

本报讯 青年记者昨日从上海对外经贸大学获悉，今年暑假，在上海地铁第三运营有限公司的支持下，“轨聚众智”青年实践团队深入走访西藏南路站、虹口足球场站、上海南站等7个具有代表性的地铁站点，倾听乘客心声，汇聚点滴智慧。最终，大学生团队形成了一份接地气、可操作的优化方案，为优化上海地铁站域治理提供青年视角。

实践伊始，团队便来到上海地铁第三运营有限公司，深入探访“多格合一”治理模式中的创新实践。同学们了解到，地铁与相关街镇力量正攥指成拳，特别是在“5+X”重点领域的协同——从地铁安全文明乘车宣传、完善应急联动机制，到强化周边环境整治、开展志愿服务工作，再到深化保护区管理，一幅城市基层治理力量高效整合的图景在团队成员面前徐徐展开。

为了精准捕捉不同群体的出行需求，团队对地铁站点进行了科学分类，比如居民区站、交通枢纽站、商业区站等，并精心选取了西藏南路站、虹口足球场站、上海南站、长寿路站、紫竹高新区站、东川路站和娄山关路站七个代表性站点展开深度调研。

行走其间，青年学子们不仅在做记录，更用心感受着地铁与城市的共生关系。在东川路站，站长讲述的故事让会计学院2024级本科生张依云印象深刻：“站长很自豪地跟我们介绍，他们站点附近的办公楼较多，前几年地铁站去办公楼的连接路要么太阳暴晒，要么下雨天下暴雨，非常不方便。听取意见之后，地铁公司和周边的办公楼合作，给整个地铁站盖好了通道。大家走起来就不容易受恶劣天气影响了。”这份“民有所呼，我有所应”的实效，正是城市精细化治理的生动注脚。

在西藏南路，有乘客向正在开展调研的团队成员反馈：“早

高峰闸机口总是非常拥堵，现在会有志愿者有效分流人群，维持秩序。现在闸机也升级过了，能感受到闸机通过效率比之前高了很多。”这些来自一线的真实声音，成为团队思考的重要基石。

带着实地观察、随机访谈和翔实数据，团队提炼出大学生群体为地铁运营提供的独特助力，并构思了初步方案。带着方案，实践团队再次来到了西藏南路站，在与站长的沟通中，他们发现，方案还要更多考虑实际情况。“我们发现现有志愿者的持续性面临挑战。”会计学院2024级本科生陈子珊解释道，“由于中学生志愿者集中在寒假和暑假期间参与服务，志愿者的持续性和培训难度比较大。我们就提出，可以招募更多的大学生志愿者团队，因为相对于初高中学生，大学生志愿者活动更容易纳入常态化实践，而且相对来说可以连续地形成一个长久的合作。”

调研的价值，最终要落在行动上。今年8月1日至8月4日，在ChinaJoy展会期间，上海对外经贸大学会计学院大学生志愿者快速成立“CJ志愿者专项保障团队”，共完成16人次的志愿活动。他们一方面帮助疏散大客流，引导进站的乘客快速通行，另一方面针对外籍乘客和老年人可能存在的购票问题，在关键位置定点值守。大学生志愿者的加入有效地保障了乘客们的出行安全。

针对信息互通与协同行动的需求，此次实践团队队长徐婉彤介绍，发挥会计数据分析专长和创新思维，团队提出构建连接地铁、社区、商户、公交等多方主体的信息共享平台。团队将调研形成的12项建议提炼为6条更具操作性的方案，并据此形成了针对不同站点的实施建议。上海地铁第三运营有限公司党委书记、副总经理熊炜对实践团队给出的报告给予了积极评价：“建议方向可行，后续可在细节上再深化。”



“轨聚众智”青年实践团队走访地铁站点。本版均为受访者供图



## 【警方提醒】

警惕“免费”陷阱：网络上宣称“免费领取明星签名照、周边”等信息往往是诈骗分子的引流手段，切勿轻易相信、留言或加群。

加强支付管理：家长应妥善管理个人支付账户，设置合理的支付限额和多重验证方式，避免孩子轻易操作大额转账。务必定期检查账户交易记录。

提升孩子防骗意识：家长和学校应教导孩子不轻信陌生网友、不透露个人信息、不随意转账汇款。尤其要告诫孩子，任何情况下都不要将家长手机的支付密码、验证码告知他人，更不要随意使用家长手机进行刷脸支付或大额转账操作。

遇骗及时报警：如不慎遭遇诈骗或发现可疑情况，请立即停止操作，保存好聊天记录、转账凭证等证据，第一时间拨打110报警。

15000余元，并按要求删除了相关转账记录。

在此期间，小冯也有质疑，但架不住骗子的威逼利诱。“不配合是吧？行，那钱也回不来了，你等着我们上门吧！”几番催促无果后，对方挂断通话并将小冯拉黑。第二天，外婆发现账户金额减少，询问小冯才知道遭遇诈骗，一家人随即报警。

经调查，徐汇警方发现，该案系一组织化运行的诈骗团伙操控多个引流群、话术群所为。逐步厘清以柴某、张某为主要嫌疑人，向某等人为资金结算人员，以有偿招募兼职人员进行相关引流的犯罪团伙。

今年6月至7月间，警方分赴外省市多地开展抓捕，在当地警方协助下，先后抓获柴某、张某、向某等涉案人员，收缴作案手机16部，在嫌疑人柴某手机内发现大量用于诈骗的警察照片、视频和诈骗话术截图。此外，警方成功串并各地相关案件9起，被害人均为未成年人，累计涉案金额高达26万余元。

经讯问，犯罪嫌疑人柴某、张某、向某交代，自2024年起，柴某、张某二人开始利用相关话术在网上对追星心切的未成年人实施诈骗。其中，柴某、张某负责在幕后组织协调，张某还负责扮演警察与未成年被害人直接语音或视频交流，对其实施恐吓和胁迫。而在各社交平台发帖引流的兼职人员，则是由向某等人负责建群和结算报酬的。三名犯罪嫌疑人都是00后。

目前，犯罪嫌疑人张某因涉嫌诈骗罪已被检察机关依法批准逮捕，柴某、向某被公安机关采取刑事强制措施，案件的深挖扩案、上下游关联团伙的打击工作仍在进一步开展中。

青年记者 陈泳均  
通讯员 马凯

本报讯 近期热门演出不断，未成年粉丝追星心切，却落入诈骗陷阱。不法分子以赠送偶像团体亲笔签名和周边为诱饵，诱导未成年人加入QQ群，随后由团伙假扮警察入群声称该群违法，要求成员配合“调查”，最终操控未成年人获取家长手机，通过扫码转账实施诈骗。近期，上海徐汇就发生一起此类案件。

近日，家住徐汇的女生小冯在某社交平台看到一条帖文称可免费领取明星亲笔签名，便留言询问。对方私信让其加入一个QQ群。小冯进入该群后不久，有个QQ名为“张警官”的人也进了群，声称该群已涉嫌“泄露他人隐私以及非法发放明星周边”，需要群里所有人配合调查。“警方已对本群实施实时监控，不配合调查擅自退群后果自负，也会留下终身案底……”年幼的小冯一下子蒙了，私信向“张警官”求助。

对方发来一张警官证照片，还让小冯扫码添加了一个名叫“李某某”的企业微信号。对方还通过视频通话称需要排除其涉案嫌疑，要求未成年人要用家长手机扫码验证调查，并通过支付一定数量的款项来测试账户资金走向，查证是否存在为嫌疑人转过钱款等违法犯罪行为。“张警官”还威胁称，在线调查必须全程保密，否则将立即对小冯开展“上门公开调查”。

小冯犹豫片刻后，以做学校作业需要两个手机为由向外婆借来手机，并谎称做作业需要家长刷脸证明。当晚，小冯在外婆不知情的情况下，通过其微信零钱和网上银行，分8次向“张警官”提供的多个付款码累计转账

## “城市管理不仅是大人的事”

## 上海“小小城管员”踏上长三角普法研学之旅



“小小城管员”正在实地参观。

青年记者 刘秦春

本报讯 昨日，记者从上海市城市管理行政执法局了解到，青浦区城市管理行政执法局已经组织第三届“小小城管员”赶往浙江省嘉兴市嘉善县和江苏省苏州市吴江区开展“奔跑吧！小小城管员——青浦区城管普法长三角研学活动”。

身着“城管蓝”制服，佩戴上

海市城管执法局徽章的“小小城管员”们，在华新、重固、金泽城管中队队员的“大手牵小手”引领下，首站来到嘉善县丁栅水乡SOHO。通过实地参观当地特色发展模式，孩子们直观理解了城市管理与文化传承的深度融合。随后，他们以快板表演的创新形式，与当地居民展开生动互动，吸引了众多市民驻足参与。

在嘉善县姚庄镇综合行政

执法队，青浦、嘉善两地城管部门为孩子们量身打造了普法课堂。通过生态绿色理念讲座和知识竞答环节，孩子们在欢声笑语中掌握法律知识，纷纷表示：“城市管理不仅是大人的事，我们也要从小做守法小公民。”

研学队伍还来到吴江绿色发电厂。通过沙盘演示和动画讲解，孩子们系统了解了垃圾焚烧发电的工艺流程及环保意义。在“普法大闯关”互动游戏中，他们巩固了垃圾分类知识；通过体验智能回收箱、积分奖励机制等创新举措，深刻感受到科技赋能城市管理的实践成果。这种跨区域的经验互鉴，为长三角城市管理提供了新思路。

此次长三角普法研学活动以青少年为纽带，通过跨区域实践，将法治教育、文化传承与绿色理念深植童心。沪苏浙三地同心协力，为长三角更高质量一体化发展注入了鲜活的新生力量。未来，青浦区将继续深化区域合作，推动更多青少年参与城市管理。